



Los garbanzos eran malas; mientras más cocían más duros; para ablandarlos un poco, las Hermanas avecinaban en cada olla una bolsita de sal cáustica sujeta al asa por un hilo. Al enterarse los médicos, por haberlo descubierto yo, declararon que debían proceder de aquello los dolores de vientre y las irritaciones que advertían en el tubo digestivo de los asilados.

No se limitaba a la alimentación el fraude; hasta el jabón era de lo peor en su clase: el Laboratorio lo analizó y los médicos, al saber lo que contenía, supusieron que a él se debían las erupciones que se les presentaban a los niños en la piel. Por consecuencia de esto se rescindió el contrato con el abastecedor.

Hablando del aspecto de los asilados en aquella santa casa, escribe el mismo señor Moyrón:

«La impresión que senti al echar una ojeada por las dependencias del Hospicio, fué de indignación y de pena; ni aseo, ni asomos de higiene; los trajes de los niños rotos, no obstante tener las Hermanas a sus órdenes de 40 a 50 jóvenes del Asilo de las Mercedes para reparar la ropa; muchos asilados, los pequeños especialmente, descalzos; todos mugrientos, miserables; muchos con pústulas en el rostro y con los ojos malos, pruebas inequívocas de raquitismo y de falta de cuidado; parecían estar dentro de un asilo de la edad media.»

Salvo el más ilustrado parecer de algún académico en agraz, nos parece más útil y urgente denunciar esos horrores que se dan en las casas de beneficencia dirigidas por religiosos, que andar a caza de una coma ó de un acento en los escritos de los librepensadores; como si no fuera ya cosa sabida que los católicos que por ahí andan sueltos, son insuperables en el conocimiento de la gramática..... parda.

## LOS CATÓLICOS DE CAPAFONS

Aquellos vecinos, según informes de buen origen que hasta nosotros llegan, están desde hace días disgustadísimos con cosas que relacionadas con asuntos de iglesia en aquella población ocurren.

Es el caso, y no va de cuento, sino de historia, que con motivo de la última procesion de Corpus, vieron los católicos de Capafons con sorpresa de que aun no han vuelto, que la custodia que de ordinario en la procesion figuraba, y que según ellos dicen es una joya de gran valor tanto por ser oro el metal de que está ó estaba contruida, como por su antigüedad y mérito artistico, no figuraba en el religioso acto, sino que era substituida por una custodia de metal blanco, que muchos se empeñan en decir es hojalata.

A los que siguen el culto católico, todo pompa oriental y aparatoso espectáculo, disgustóles en extremo la falta de aquel detalle que tanto contribuía al esplendor de la ceremonia.

Tanto afectó a los católicos de Capafons la cosa, que se retrajeron de concurrir a la procesion de octava de Corpus que si mal informado de ello no estamos, por falta de fieles no pudo organizarse.

Algunos mozos del pueblo, gente de buen humor que nunca falta, y no lo tome a indicación el Ministro de Hacienda para gravarles con un impuesto, decidieron manifestar al Párroco su disgusto por lo de la substitución de la custodia de valía por otra de freta, y, dando suelta a sus religiosos resentimientos, se lo dijeron una noche al Reverendo don Juan Secall, Rector de Capafons, cantándole unas coplillas alusivas frente a la casa Abadía, coplillas que debían llevar fuerte dosis de sal y pimienta, pues hicieron botar sobre su asiento al señor Secall que a poco desapareció del pueblo, sin que por él se le haya visto de nuevo, así como tampoco se ha visto la custodia de valor, que debe estar muy bien guardada.

Se dice que el sacerdote se encuentra de veraneo en Bellmunt, su pueblo natal.

Pero como no es al Párroco a quien los católicos de Capafons buscan, sino que tratan de averiguar el paradero de la custodia, en solicitud muy respetuosa y haciendo protestas de perfecto catolicismo, se dirigieron en fecha 7 del pasado al Arzobispo hablándole del asunto.

En el pueblo se maravillan de que su solicitud no haya obtenido ni contestación alguna, no obstante firmarla por el Municipio los señores José Balañá, José Basora, José Balañá Pocrull y José Farré; y en representación de los Contribuyentes del pueblo, entre otros que no recordamos, los siguientes señores: Bautista Megriñá, Pedro Basora, Bautista Fort, José Cortés Balañá, José Pocrull, Tomás Balañá y Pedro Vendrell.

El descontento entre los vecinos crece y

se manifiesta con su abstención a los actos de la Iglesia, de la que se ha hecho cargo un nuevo sacerdote.

Para que se vea hasta donde el disgusto llega, de una nota que acompañamos copia de la instancia que se dirigió a S. E. el Ilmo. señor Arzobispo tenemos copiamos dos líneas que dicen así: «todos los vecinos casi puede decirse sin distinción de sexos ni edades, abjurarán sus creencias católicas haciendo su entrada en la religión protestante».

Eso es lo que en Capafons ocurre, y queda demostrado como el ignorarse el paradero de una custodia puede descatalizar a todo un pueblo.

## Congreso general de auxilio mútuo

(De nuestro corresponsal)

Por iniciativa y organización de la asociación benéfica de esta ciudad «La Unión defensora del Socorro mútuo» tuvo lugar el 11 del actual y en el magnífico Salón de Ciento de las Casas Consistoriales la sesión inaugural del Congreso general de auxilio mútuo.

Ocuparon la presidencia el Excmo. don Joaquín M. de Paz, don Juan Perelló y Ortega y don Joaquín Vila.

La concurrencia de señores delegados escasísima, pues eran en número de 42 a pesar de existir unos 800 monte-píos y demás sociedades análogas.

Las tres personas presidenciales espitaron su discurso, poniendo de relieve la importancia de dicho Congreso y en especial de la mutualidad.

El día 12 y en el grandioso salón del Palacio de Bellas Artes tuvo lugar la primera sesión poniéndose a discusión los temas a. b. c. d. propuestos por la ponencia, presentándose varias enmiendas y combatiéndose el de la creación de un gran centro; aprobóse un extenso proyecto de el señor Cabrafiga; el señor don Luis Sendra, lamentóse de la ausencia de la prensa, pues el único periódico representado fué LA AUTONOMÍA de Reus.

Entre presidencia, ponencia, secretarios, delegados y público concurren 32 personas.

Día 13, celebróse la 2.ª sesión en un saloncito contiguo al salón central, sin duda alguna para que el fracaso no fuera tan visto. El señor Perelló dice que asuntos particulares habían privado de poder presidir el acto al Excmo. señor de Paz y le reemplazaba el Excmo. señor don José María Vadal exalcalde, continuando la discusión de los temas d. e. f. interviniendo en ella los señores Perelló, Sendravilla y el señor Más Yebra quien hace entrega de un extenso proyecto en pro de la mutualidad, hecho por el ingeniero señor Campderá, quedando sobre la mesa y a disposición de los señores congresistas para que lo puedan estudiar. La prensa estuvo representada por el que suscribe y concurren en junto 34 delegados.

Día 14.—Preside el Excmo. señor Nadal y los señores Perelló y Vila y entre ponentes y delegados ascendían a 18. Terminase la discusión de los temas restantes acordándose que al siguiente día se pondrían a discusión y votación las conclusiones que la ponencia había formulado a raíz de las discusiones habidas.

Día 15.—Nuevo cambio de presidente honorario pues el Excmo. señor Nadal también por asuntos particulares y urgentes para él, hizo el endoso a favor del Excelentísimo señor Maspóns. Concurrían los mismos delegados que en días anteriores y son rechazadas varias conclusiones, enmendándose otras y aprobándose por unanimidad las menos.

Ayer 18 y en el mismo local, pero con nuevo presidente, que lo fué el Excmo. señor don B. Robert, actual alcalde de esta ciudad, tuvo lugar la sesión de clausura dándose lectura de las conclusiones acordadas que se elevarán a la más alta representación del Estado, no dudando que recabarán la total aprobación.

Resumen.—La iniciativa para la celebración de este primer Congreso del auxilio mútuo se hace acreedora de los más sinceros elogios.—No se puede decir que haya fracasado, puesto que se ha llevado a término la idea. Solamente podría considerarse como fracaso, el gran desaire que ha recibido la junta organizadora del Congreso, ya por ser reducidísima la asistencia de delegados, como por el abandono total de la prensa y del público, desaires difíciles de adivinar porque causa ó motivo se han producido, como porque en seis sesiones hayan pasado por la presidencia cuatro excelentes señores y ninguna de ellas la haya

(.) Exceso de original ha demorado hasta hoy la publicación de este trabajo.—N. de la E.

presidido el Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. don José Morgades y Gili que según la convocatoria se había dignado aceptarla.

Imitando al ilustre reusense Bartrina, no analicemos, tan solo sea para evitar salga a luz algo, que lastimara el verdadero asunto la mutualidad.

Lo poco aprovechable que de este Congreso ha resultado, y digo poco, porque no habrá traspasado las paredes del Salón de Bellas Artes, fué la brillantísima apología que de la mutualidad hizo el señor Luis Sendra, señalando el rumbo que se debe seguir y lo muy diferentemente que otros entienden asunto de tan vital interés, a la vez que explicó de una manera clarísima, la constitución y ventajas de la gran sociedad civil filantrópica y humanitaria «La Boule de Neige» fundada en París en 1891, la cual contaba en 1.º de Enero del presente año la friolera de 33.974 socios. Un pequeño detalle servirá para formarse idea de los buenos fines que guían a aquella sociedad, pues no hay un solo individuo que perciba la menor cantidad; todos, todos trabajan gratis convencidos de que así prodigan la verdadera mutualidad. Este solo detalle contrasta con el espectáculo de ciertas sociedades y monte-píos cuyos presidentes entienden que la filantropía y mutualidad empieza por remunerarse su trabajo; os hay que perciben 10 céntimos mensuales por peseta y por socio, a más de ser su cargo inamovible.

De esta saludable é importantísima sociedad francesa «La Boule de Neige» me ocuparé más detenidamente otro día, que bien vale la pena.

VÍCTOR LLEONART.

Barcelona 19 Junio 1899.

## TRIBUNA DEL TRABAJO

Un joven que dispone de algunas horas al día, desea encontrar casa particular ó de comercio para llevar la contabilidad.—Informes en esta Redacción.

Procurador. Se ofrece para llevar el despacho de Procurador, Notario ó Abogado en ejercicio Inmejorables referencias.—Informes en esta Redacción.

Labrador. Se ofrece uno a jornal.—Informes en esta Redacción.

Mozo que ha sido de taberna y almacén de vinos conociendo el negocio, se ofrece para esa ó otra ocupación análoga. Sabe leer y escribir.—Razón: Plaza del Rey, 6, tienda

Aprendiz barbero que sepa algo del oficio falta uno en la barbería de Antonio Llevat, Rambla, esquina 1.ª Rosario.

Joven. Hay uno que desea colocación en despacho de almacén, fábrica ó taller importante. Está impuesto en contabilidad Buenas referencias.—Informarán en esta Redacción.

## Crónica

El Municipio.—Hoy a las 12 celebrará su sesión inaugural del año económico entrante.

El mitin del «Fronton Reusense».—Para concurrir al que se celebrará en él el domingo a las cuatro y media de la tarde abogando por la revisión del proceso de Montjuich, vendrán de Barcelona los señores Junoy (Emilio), Comaposada y Marquina.

Asistirán comisiones de muchos pueblos vecinos.

El acto será importantísimo. Mañana publicaremos la alocución convocando al mismo.

Teatro Fortuny.—Aunque no es época la mas apropiada para concurrir a nuestro coliseo, al solo anuncio de presentar en él sus trabajos Miss Geraldine con justicia llamada La Bella, el público llenó el teatro Fortuny desafiando la elevada temperatura de que en él se disfruta en esta época.

Los trabajos que la «Bella Geraldine» ejecutó en el trapecio, fueron delirantemente aplaudidos, pudiéndonos convencer de que la fama de que vino precedida la ha conquistado en buena lid, pudiéndose afirmar que su mérito está en consonancia con su hermosura, que es de lo más peregrino.

La danza serpentina la baila con extraordinaria maestría, haciéndose la ilusión al espectador de que contempla ante sí una visión sobrehumana de las que nos hablan los cuentos de hadas.

Alternando con el trabajo de la hermosa, por no repetir bella, Geraldine, se representó el juguete cómico «Doña Inés del alma mía», el monólogo «La noche antes» y la zarzuela «Niña Pancha».

El Nuevo Alcalde.—Ayer en los círculos de esta ciudad se daba como cierto que aceptaría el nombramiento de Alcalde de Real Orden de nuestro Municipio, cierto

individuo que siempre protestó de que en esa forma se eligiera la autoridad popular.

Es que siempre no es ahora, ocasión en que él es el favorecido.

Terrible desgracia.—El día 29 por la tarde perecieron ahogados dos hermanitos en una balsa de una propiedad sita cerca de la carretera de Riudoms, camino de «Roquis».

El niño contaba 5 ó 6 años aproximadamente y 3 la niña.

Los desgraciados niños, hijos únicos de los aparceros de la propiedad en la que ocurrió la catástrofe, jugando debieron caer a la balsa, mientras sus padres dormían la siesta.

Durante el día de ayer fueron muchas las personas que acudieron a la casa de los desconsolados padres de los niños, calle de San Francisco, a darles el pésame.

De correos.—Un querido amigo nuestro nos escribe manifestando extrañeza porque no hayamos publicado una carta que desde Zaragoza nos remitió días atrás.

Para satisfacción de nuestro amigo, hemos de declarar que dicha carta no ha llegado a nuestras manos.

El tiempo.—Anteayer mostrose variable. Por la tarde, después de una regular tronada, las nubes nos obsequiaron con un regular chubasco.

En las afueras de la ciudad el agua cayó acompañada de algún granizo.

Es de suponer que la lluvia se formalizaría en algún punto de la provincia, pues por la noche refrescó algo la temperatura.

Nuestro particular amigo el inteligente farmacéutico de esta ciudad, don Antonio Serra, nos ha remitido una docena de abanicos con el anuncio de sus acreditados bolados purgantes.

Agradecemos cual se merece la atención y deseamos de todas veras que el uso de los bolados Serra se extienda tanto como se merecen.

Nos dicen que en la noche de anteayer entró una zorra en un corral de tocinos, sito en las afueras del portal de Misericordia, y después de degollar a seis ó siete tocinos puso en fuga a los restantes que rompiendo vallas se dispersaron por las afueras de Reus.

Veremos si esta zorra ó zorras caen pronto en alguna trampa ad-hoc.

Contra los impuestos.—Sigue en Barcelona la agitación que en todas las clases sociales, desde el trabajador al banquero, ha producido la presentación en el Congreso de la obra económica del señor Villaverde.

El Comercio, la Industria, las fuerzas vivas todas de la capital del Principado, se aprestan a demostrar mediante un acto colectivo su oposición a la disparatada obra de nuestro Ministro de Hacienda.

Aunque pudiéramos, no nos parece oportuno entrar en más detalles.

Mostrador Hay uno de mármol, con todo lo necesario para servir para una tienda de bebidas. Precio arreglado. Informes: Barceloneta, 1, tienda.

Paquetes postales.—Se ha resuelto por el Ministerio de la Gobernación que las compañías de Ferro-carriles, admitan los paquetes postales sin la limitación de volumen de que al principio se había hablado.

Se acabó el baile.—Por telegrama ha dispuesto el Gobierno que cese el cambio de guarniciones ordenado para toda la Península.

Granujilla.—Ayer tarde a las 7 menos cuarto un muchacho mientras interponía una caña delante de unas señoras que pasaban por la Plaza de Prim, con objeto de obligarlas a detenerse, dió formidable tirón para apoderarse del abanico que una de ellas llevaba pendiente del cuello con un cordón ó cadenilla, si bien se vió obligada a soltar la presa el audaz raterillo. Creemos del caso, por haberse repetido el hecho con frecuencia, que por parte de los dependientes de la autoridad se extreme la vigilancia.

Entre liberales y carlistas.—Copiamos de «Los Debates» de Tortosa: «Entre varios individuos afiliados a los partidos carlista y liberal hubo el sábado último una colisión en el puebl de Villalba de esta provincia, resultando un muerto y un herido.

Los ánimos continuán escitados en aquella localidad. En el asunto interviene el Juzgado de instrucción de Gandesa.»

Reina médica.—Leemos en un periódico profesional que la reina de Portugal acaba de recibir el título de doctor en Medicina, después de cinco años de estudios en la Facultad.

Su primer enfermo ha sido su marido el rey Carlos, cuya obesidad inspira serios cuidados.



SOLIDEZ

# EL NON PLUS ULTRA

## Gran Bazar de ropas hechas y á medida

DE

### BAIGES Y TORRES

REUS.-PORTAL DE JEÚS 1.-REUS.

Los dueños de este nuevo establecimiento participan á todos sus favorecedores haber recibido un extenso y admirable surtido de estambres y lanillas para la próxima temporada de verano, á precios sumamente económicos y con los que ninguna otra casa puede competir.

Trajes lana para caballero desde 20 á 125 pesetas

alpaca inglesa

35 á 100

hilo

18 á 40

Casa especial en trajes á medida para niños

## Americanas alpaca á 6 pesetas.

ELEGANCIA

### Sección comercial

#### J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	62'37	Francia	36'75
Exterior		Amortizable	
Orenses	44'30	Cubas 86	69'25
Aduanas	93'	Cubas 90	68'27
Nortes	45'60	Ob. 6 p. Francia	36'25
Exterior París	60'90	Ob. 3 p.	42'87
<b>Giros</b>			
París	22'90	Londres	30'98

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

Londres 90 día	00'00	00'00	00'00	L. est'
8 día	00'00	00'00		
vista	00'00	00'00	00'00	
París 90 día	00'00	00'00		B.º 0'0
vista	00'00	22'00	22'00	22'40
Marsella 90 día	06'00			
Perpignan vista	00'00			

VALORES LOCALES

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense	610		
Industria Harinera	500		
Banco de eus.	495		
Manufacturera de Algodón	480		
Comp. Reusense Tranvías			
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del 5 0/0	200		
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrográfica			

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Junco.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buenaviso.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús.

### FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1899

Salidas de Reus		Salidas de Salou	
MAÑANA		MAÑANA	
Tren n.º 2	á las 4'10	Tren n.º 1	á las 4'56
>> 12	> 5'45	>> 11	> 6'30
>> 14	> 7'20	>> 13	> 7'21
>> 16	> 8'09	>> 15	> 8'10
>> 4	> 9'00	>> 19	> 10'01
>> 20	> 10'48	>> 3	> 10'49
<b>TARDE</b>		<b>TARDE</b>	
Tren n.º 22	á las 12'35	Tren n.º 25	á las 2'33
>> 6	> 2'32	>> 27	> 3'15
>> 26	> 3'14	>> 29	> 3'57
>> 28	> 3'56	>> 31	> 4'39
>> 30	> 4'38	>> 33	> 5'21
>> 32	> 5'20	>> 35	> 6'03
>> 34	> 6'02	>> 37	> 6'45
>> 36	> 6'44	<b>NOCHE</b>	
<b>NO HE</b>		Tren n.º 39	á las 7'25
Tren n.º 38	á las 7'24	>> 41	> 8'15

OBSERVACIONES: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrán el núm. 24 de Reus á la 1'44 y el núm. 23 á la 1'45 de Salou. El viajero que no presente el billete que le dá derecho á ocupar un asiento en los trenes, pagará el doble de su precio, según tarifa ordinaria. (Artículo 95 de la Ley de P.º de ferrocarriles). El tren núm. 2 que sale de Reus á las 4'10 de la mañana y el núm. 41 que sale de Salou á las 8'15 de la noche no tienen enlace con el tranvía. Precio de ida y vuelta 1'05 pesetas.—Niños de 3 á 7 años 50 centimas.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Glosa de Mestres:

Servicio de trenes combinados que regirá desde 1.º de Julio de 1899

Salidas de la Estación	
Mañana:	5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20
Tarde:	3'02 3'42 4'24 5'06 5'50 6'30 7'14
Salidas de la Calle Glosa de Mestres	
Mañana:	5'40 7'12 8'00 8'45 10'40
Tarde:	12'30 2'15 3'10 3'52 4'34 5'16 5'58 6'40 7'20

OBSERVACIONES: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la Calle Glosa de Mestres á la 1'39. Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 23 de Junio de 1899.—El Administrador, José M.º Cirrana.

### LA MAQUINARIA INGLESA

#### MAQUINARIA PARA MINAS

EXTRACCION DE MINERALES

#### BOMBAS

Máquinas á vapor, Calderas, Gruas, Cabestrantes, Poleas

#### DINAMOS ELECTRICOS

Presupuestos gratis

PLAZA DEL ANGEL 18, MADRID

### Bronquitis, catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE

## MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y curculina

Dr. PIZÁ



Primer preparador español de dicho medicamento. Premado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889, y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra mas rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su ostentela han demostrado que el Morrhuol es mucho mas eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la curculina, resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, es cita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.

